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KRI VIČ NA OD GO VOR NOST PRAV NIH LI CA
U NA ŠEM PRA VU

RE ZI ME: Usva ja njem no vog Za ko na o od go vor no sti prav nih li ca za kri -
vič na de la u Sr bi ji su po no vo sank ci o ni sa na i prav na li ca za kri vič na de la.
Uvo đe nje ovog prav nog in sti tu ta u naš prav ni si stem po sle di ca je na po ra
da se stvo re bo lje prav ne pret po stav ke za bor bu pro tiv pri vred nog i or ga -
ni zo va nog kri mi na la. Za kon je usa gla šen sa prav nim stan dar di ma u me đu -
na rod nim do ku men ti ma iz ove obla sti, ka ko sa do ku men ti ma Uje di nje nih
na ci ja, ta ko i sa do ku men ti ma Sa ve ta Evro pe. U ra du se da je pri kaz Ko-
nven ci je Uje di nje nih na ci ja pro tiv tran sna ci o nal nog or ga ni zo va nog kri mi -
na la i Kri vič no prav ne kon ven ci je Sa ve ta Evro pe. Kri vič na od go vor nost
prav nih li ca u na šem no vom Za ko nu po či va na osnov noj pret po stav ci da
prav no li ce od go va ra za kri vič no de lo, ko je je u okvi ru svo jih po slo va, od -
no sno ovla šće nja, uči ni lo ru ko vo de će li ce, a u na me ri da za prav no li ce
ostva ri ko rist. Do ne ti za kon, osim što ure đu je ma te ri jal no prav no ovu
oblast, sa dr ži i pro ce sno prav ne od red be, ko ji ma se ure đu ju pra vi la po -
stup ka u kom se od lu ču je o od go vor nost prav nih li ca, iz ri ca nju kri vič nih
sank ci ja, do no še nju od lu ka o re ha bi li ta ci ji, pre stan ku me re bez bed no sti ili
prav ne po sle di ce osu de i iz vr še nju sud skih od lu ka. Za kon je do net u se tu
„an ti ko rup tiv nih za ko na”.

Ključ ne re či: od go vor nost, kri vič na, prav na li ca

Uvod

No vim Za ko nom o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la u Sr bi ji je
opet na kon pe de set se dam go di na uve den ovaj vid  od go vor no sti. Do 1951. go di -
ne u po je di nim  pro pi si ma biv še FNRJ, ko ji su do ne ti po sle II svet skog ra ta, kao
što su: Za kon o kri vič nim de li ma pro tiv na ro da i dr ža ve i Za ko na o vr sta ma ka -
zni bi la je pred vi đe na kri vič na od go vor nost prav nih li ca. 
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U ta da šnjem Kri vič nom za ko ni ku, bi lo je pro pi sa no da su prav ne oso be kri -
vič no od go vor ne sa mo za ona de la za ko ja je za ko nom iz ri či to od re đe na nji ho va
od go vor nost. Do no še njem Kri vič nog za ko ni ka FNRJ 1951. go di ne pre sta le su da
va že od red be o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la. U me đu vre me nu za -
ko no dav stvo Re pu bli ke Sr bi je re gu li sa lo je sa mo pre kr šaj nu od go vor nost prav -
nih li ca i od go vor nost za pri vred ne pre stu pe.

Od go vor nost prav nog li ca za kri vič na de la je no vi in sti tut u sa vre me nom
prav nom si ste mu i nje go vo uvo đe nje je po sle di ca na po ra da se stvo re bo lje pra-
v ne pret po stav ke za bor bu pro tiv pri vred nog i or ga ni zo va nog kri mi na la.

Pri li kom obra zla ga nja pred lo ga Za ko na u Na rod noj skup šti ni Sr bi je u ok to -
bru 2008.go di ne, mi ni star ka prav de Sne ža na Ma lo vić, is ta kla je da su u iz vr še -
nje kri vič nog de la tr go vi ne lju di ma če sto uklju če na prav na li ca ko ja se ba ve ra-
z li či tim de lat no sti ma (pre vo zom, pru ža njem uslu ga po sre do va nja pri za po šlja va -
nju...). „Sto ga je po treb no da se stvo ri za kon ska mo guć nost pro ce su i ra nja pra-
vnih li ca za kri vič na de la”... is ta kla je mi ni star ka Ma lo vić. Do no še nje ovog Za -
ko na ujed no pred sta vlja is pu nje nje pre po ru ke Gru pe dr ža va za bor bu pro tiv ko-
rup ci je Sa ve ta Evro pe (GRE KO). Na po mi nje mo da je do no še nje ovog Za ko na
bio i je dan od uslo va Evrop ske uni je za uki da nje vi za gra đa ni ma Sr bi je za pu to -
va nje u ze mlje Uni je, od no sno za uvo đe nje tzv. „be le šen gen li ste”. 

Za kon o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la usa gla šen je sa prav nim
stan dar di ma u me đu na rod nim do ku men ti ma i to sa: Kri vič no prav nom kon ven ci -
jom o ko rup ci ji Sa ve ta Evro pe, Kon ven ci jom Uje di nje nih na ci ja pro tiv ko rup ci -
je, Kon ven ci ja ma Uje di nje nih na ci ja pro tiv tran sna ci o nal nog or ga ni zo va nog kri -
mi na la, Kon ven ci jom Or ga ni za ci je za eko nom ski raz voj i sa rad nju o bor bi pro -
tiv pod mi ći va nja stra nih dr žav nih slu žbe ni ka u me đu na rod nim po slov nim tran -
sak ci ja ma, Pre po ru ka ma broj R(88) 18 Ko mi te ta mi ni sta ra ze ma lja čla ni ca Sa ve -
ta Evro pe u ve zi sa od go vor no šću pred u ze ća, od no sno prav nih li ca za kri vič na
de la uči nje na pri li kom oba vlja nja nji ho ve de lat no sti. 

Kon ven ci ja Uje di nje nih na ci ja pro tiv tran sna ci o nal nog
or ga ni zo va nog kri mi na la

U Pa ler mu u Ita li ji od 12. do 15. de cem bra 2000. go di ne odr ža na je, pod
okri ljem Uje di nje nih na ci ja, me đu na rod na Kon fe ren ci ja na vi so kom ni vou, ko ja
je re zul ti ra la do noše njem Kon ven ci je Uje di nje nih na ci ja pro tiv tran sna ci o nal nog
or ga ni zo va nog kri mi na la (UNI TED NA TI ONS CON VEN TION AGA INST
TRAN SNA TI O NAL OR GA NI ZED CRI ME), ko ju do pu nju ju dva pro to ko la:
Pro to kol za pre ven ci ju, su zbi ja nje i ka žnja va nje tr go vi ne ljud skim bi ći ma, na ro -
či to že na ma i de com (PRO TO COL TO PRE VENT, SUP PRESS AND PU NISH
TRAF FIC KING IN PER SONS, ESPE CI ALLY WO MEN AND CHIL DREN) i
Pro to kol pro tiv kri jum ča re nja emi gra na ta kop nom, mo rem i va zdu hom (PRO TO -
COL AGA INST THE SMUG GLING OF MI GRANTS BY LAND AIR AND
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SEA). Usa gla šen je ali ni je pot pi san i tre ći akt – pro to kol pro tiv ne do zvo lje ne pro -
iz vod nje i tr go vi ne va tre nim oru žjem, nji ho vim de lo vi ma, kom po nen ta ma i mu -
ni ci jom (PRO TO COL AGA INST THE IL LI CIT MA NU FAC TU RING OF AND
TRAF FIC KING IN FI RE ARMS, THE IR PARTS AND COM PO NENTS AND
AM MU NI TION). Ovaj Pro to kol je ko nač no usvo jen 31. ma ja 2001. go di ne.

Kon ven ci ju i pr va dva pro to ko la SR Ju go sla vi ja je ra ti fi ko va la u ju nu 2001.
go di ne – „Slu zbe ni list SRJ”, me đu na rod ni ugo vo ri br. 6/2001.

Kon ven ci ja se pri me nju je na spre ča va nje, is tra gu i sud sko go nje nje te ških
kri vič nih de la i zlo či na uči nje nih od or ga ni zo va ne gru pe kri mi na la ca, sa sta vlje -
ne od tri ili vi še li ca, ko ja de lu je kon ti nu i ra no i spo ra zum no ra di pri ba vlja nja fi -
nan sij ske ili dru ge ma te ri jal ne ko ri sti. Kon ven ci ja, po red or ga ni zo va nih kri mi -
nal nih gru pa, po seb no pred vi đa ka znja va nje pra nja nov ca ste če nog pu tem kri mi -
na la, ka žnja va nje kri mi nal ne ko rup ci je i op struk ci je pra vo su đa. Po red za tvor ske
ka zne, uči ni o ci ma je za pre će no i kon fi ska ci jom i za ple nom imo vi ne sa oba ve -
zom dr ža va pot pi sni ca da će usvo ji ti neo p hod ne me re ka ko bi se omo gu ći la iden -
ti fi ka ci ja, ula že nje u trag, za mr za va nje ili za ple na te imo vi ne.

Po red osta lih kon ven ci ja ova kon ven ci ja pru ža do volj no osno va, ali i oba -
ve zu Sr bi je na uvo đe nje pra vi la iz Kon ven ci je u do ma ći prav ni si stem. Za kon o
od go vor no sti prav nih li ca ide u tom sme ru.   

Ka ko se ov de ra di o tran sna ci o nal nom kri mi na lu (kri vič no de lo uči nje no u
vi še dr ža va, ili je u ve zi ili pro iz vo di bit ne po sle di ce u vi še dr ža va), Kon ven ci ja
po seb no apo stro fi ra me đu na rod nu prav nu sa rad nju dr ža va čla ni ca u ci lju ot kri -
va nja, go nje nja, is tra ži va nja i pre su đe nja tih kri vič nih de la i za ple ne i od u zi ma -
nja stva ri i sred sta va ste če nih kri vič nim de li ma (oba vešta va nje i sla nje po da ta ka
i do ka za, za jed nič ke is tra ge, ko ri šće nje spe ci jal nih is tra žnih teh ni ka, us po sta vlja -
nje kri mi nal nih do si jea, za šti ta sve do ka, vik ti mo loška za šti ta, itd.). Pred vi đe na je
mo guć nost ustu pa nja kri vič nog po stup ka. Sva kri vič na de la pred vi đe na ovom
Kon ven ci jom pod le žu eks tra di ci ji sa oba ve zom dr ža va čla ni ca da ta kri vič na de -
la in kor po ri ra ju u svo ja za ko no dav stva kao i u svo je bu du će bi la te ral ne ugo vo re
o eks tra di ci ji. 

Kri vič no prav na kon ven ci ja o ko rup ci ji Sa ve ta Evro pe

Kri vič no prav na kon ven ci ja o ko rup ci ji usvo je na je u Stra zbu ru 27. ja nu a ra
1999. go di ne, a na sna gu je  stu pi la 1. ju la 2002. go di ne.1

U pre am bu li Kon ven ci je, pri li kom od re đi va nja raz lo ga za nje no usva ja nje
se iz me đu osta log ka že da pot pi sni ci na gla ša va ju da  „ko rup ci ja pred sta vlja pret -
nju vla da vi ni pra va, de mo kra ti ji i ljud skim pra vi ma, pod ri va do bru vla da vi nu,
pra vič nost i so ci jal nu prav du, uni šta va kon ku ren ci ju, ome ta eko nom ski raz voj i
ugro ža va sta bil nost de mo krat skih in sti tu ci ja i mo ral ne osno ve dru štva”. U na -
stav ku se ka že da su pot pi sni ce uve re ne da je za efi ka snu bor bu pro tiv ko rup ci je
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neo p hod na obim ni ja, br ža i do bro or ga ni zvov na me đu na rod na sa rad nja u kri vič -
nim pi ta nji ma”.2

Kon ven ci ja3 de fi ni še po jam „prav nog li ca i od re đu je da” ono ozna ča va bi -
lo ko ji en ti tet ko ji ima ta kav sta tus pre ma me ro dav nom na ci o nal nom pra vu, osim
dr ža va ili dru gih jav nih or ga na ko ji vr še dr žav nu vlast i jav nih me đu na rod nih or -
ga ni za ci ja”. Ovu de fi ni ci ju po sred no je pre u zeo  i naš za ko no da vac is klju ču ju ju -
ći od od go vor no sti za kri vič na de la ko ja su uči ni la prav na li ca dr ža vu i dru ge dr -
žav ne or ga ne, ima ju ći tu u vi du i po kra ji nu i lo kal ne sa mo u pra ve. Od go vor nost
prav nog li ca za uči nje na kri vič na de la strikt no se pro pi su je na sle de ći na čin:
„Sva ka pot pi sni ca će obez be di ti da prav nim li ci ma od go vor nim pre ma čla nu 18.
st. 1 i 2 mo gu da iz rek nu de lo tvor ne, pro por ci o nal ne i od go va ra ju će kri vič ne ili
ne kri vič ne sank ci je, uklju ču ju ći nov ča ne sank ci je”.4

U Kon ven ci ji su na bro ja na i de fi ni sa na kri vič na de la u obla sti ko rup ci je
ko ja je u po zi tiv nom za ko no dav stvu dr ža va pot pi sni ca neo p hod no san cki o ni sa -
ti. To su: ak tiv no pod mi ći va nje dr žav nih slu žbe ni ka, pa siv no pod mi ći va nje dr -
žav nih slu žbe ni ka, pod mi ći va nje čla no va po ro di ce do ma ćih jav nih skup šti na,
pod mi ći va nje čla no va stra nih jav nih skup šti na, ak tiv no pod mi ći va nje u pri vat -
nom sek to ru, pa siv no pod mi ći va nje u pri vat nom sek to ru, pod mi ći va nje čla no va
me đu na rod nih par la men tar nih skup šti na, pod mi ći va nje su di ja i slu žbe ni ka me -
đu na rod nih su do va, tr go vi na – uti ca jem i pra nje nov ca ko ji je do bit od kri vič nih
de la ko rup ci je”. Sva ko od „po stu pa nja” i su bje ka ta po stu pa nja Kon ven ci jom je
de fi ni sa no, a od re đe no je da i po ma ga nje i pod stre ki va nje tre ba za kon ski sank -
ci o ni sa ti.

Cilj Kon ven ci je od re đen je kroz stav da će sva ka pot pi sni ca usva ja ti ta kve
za ko no dav ne i dru ge me re ko je mo gu bi ti neo p hod ne da bi se usta no vi la ju ris -
dik ci ja u od no su na kri vič na de la od re đe na u Kon ven ci ji.        

Kon ven ci ja od re đu je da po zi tiv no za ko no dav stvo i dru ge me re tre ba da
omo gu će kon fi ska ci ju imo vi ne na sta le kao po sle di ca kri vič nog de la.  

Osno ve od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la u na šem Za ko nu

Za kon o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la po či va na osnov noj
pret po stav ci da prav no li ce od go va ra za kri vič no de lo, ko je je u okvi ru svo jih
po slo va, od no sno ovla šće nja, uči ni lo ru ko vo de će li ce, a u na me ri da za prav no
li ce ostva ri ko rist. Da kle, od go vor nost prav nog li ca za sni va se na kri vi ci od go -
vor nog li ca, ali i u po sto ja nje na me re da za prav no li ce ostva ri ko rist.5 Za ko -
nom je re gu li sa na od go vor nost do ma ćih prav nih li ca  i od go vor nost stra nih
prav nih li ca za kri vič na de la uči nje na na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je. Kri vič nom
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od go vor no sti ob u hva će na su i prav na li ca ko ja su na sled ni ci prav nih li ca, ako
je pret hod no utvr đe na nji ho va od go vor nost, ali i prav na li ca u ste ča ju. Od kri -
vič no prav ne od go vor no sti, po ovom Za ko nu, iz u ze ti su Re pu bli ka Sr bi ja, auto -
nom na po kra ji na i je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve, od no sno dr žav ni or ga ni i or ga -
ni auto nom ne po kra ji ne i je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve, kao i dru ga prav na li ca
ko ji ma je za ko nom po ve re no vr še nje jav nih ovla šće nja, a za de la u vr še nju tih
ovla šće nja.6 Za ko no davac je na ovaj na čin za šti tio dr žav ne or ga ne od ovog
obli ka od go vor no sti. Na rav no da se po sta vlja pi ta nje da li je to u svim slu ča je -
vi ma oprav da no i da li su na taj na čin dr ža va i dr žav ni or ga ni u po seb no pri vi -
le go va nom po lo ža ju. Ni je spor no da od go vor no li ce u prav nom li cu, ko je je je -
dan od po vla šće nih prav nih li ca, mo že iz vr ši ti kri vič no de lo ko jim će dru go
prav no ili fi zič ko li ce bi ti ošte će no, ali je za ko no da vac ve ro vat no po šao od
pret po stav nke da bi nov ča no ka žnja va nje pred sta vlja lo sa mo no vo prek nji ža va -
nje „dr žav nog nov ca”. 

Ima ju ći u vi du da Za kon ne pred vi đa sa mo nov ča ne ka zne već i me re bez -
bed no sti, me đu ko ji ma je i jav no ob ja vlji va nje pre su de, mo žda je u ovom slu ča -
ju tre ba lo mo di fi ko va ti sank ci je za dr ža vu i dr žav ne or ga ne, pri tom ih ne is klju -
ču ju ći od ovog vi da od go vor no sti.   

U obra zla ga nju za kon ske od red be da „prav no li ce mo že od go va ra ti za kri -
vič na de la iz po seb nog de la Kri vič nog za ko ni ka i dru gih za ko na” (član 2.), ko je
je da la mi ni star ka prav de, pred po sla ni ci ma Na rod ne Skup šti ne Sr bi je, ona je is -
ta kla da je „ovom za kon skom od red bom omo gu ćen sve o bu hva tan pri stup u po -
gle du kri vič nih de la za ko ja mo gu da od go va ra ju prav na li ca, a sa mim tim je iz -
beg nu to tak sa tiv no na bra ja nje kri vič nih de la”.     

Do ne ti za kon, osim što ure đu je ma te ri jal no prav no ovu oblast, sa dr ži i  pro -
ce sno prav ne od red be, ko ji ma se ure đu ju pra vi la po stup ka u ko m se od lu ču je o
od go vor no sti prav nih li ca, iz ri ca nju kri vič nih sank ci ja, do no še nju od lu ka o re ha -
bi li ta ci ji, pre stan ku me re bez bed no sti ili prav ne po sle di ce osu de i iz vr še nju sud -
skih od lu ka.

Od go vor nost prav nih li ca pre ma ovom Za ko nu pred vi đa tri vi da kri vič nih
sank ci ja: ka zne, uslov ne osu de i me re bez bed no sti.7 Ka zne mo gu bi ti u vi du nov -
ča ne ka zne i pre stan ka prav nog li ca, s tim što ove ka zne mo gu bi ti iz re če ne sa -
mo kao glav ne ka zne. Najmanja novčana kazna za pravna lica, (za kri vič na de la
za ko ja je za fi zič ka li ca pred vi đe na nov ča na ka zna ili ka zna za tvo ra do jed ne go -
di ne), je 100 hi lja da  di na ra, dok mak si mal na ka zna ni je ogra ni če na. Tač ni je, za
kri vič na de la za ko ja je za fi zič ka li ca pred vi đe na ka zna za tvo ra vi še od de set go -
di na,  naj ma nja nov ča na ka zna za prav na li ca je 20 mi li o na di na ra.8 Po sta vlja se
pi ta nje da li bi u od re đe nim slu ča je vi ma nov ča na ka zna za prav no li ce mo gla bi -
ti go to vo iden tič na sa ka znom od u zi ma nja imo vin ske ko ri sti pre ma Za ko nu o
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odu zi ma nju imo vin ske ko ri sti pro is te kle iz kri vič nog de la, ko ji je usvo jen na is -
toj sed ni ci Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je na ko joj je do net i Za kon o od -
go vor no sti prav nih li ca.         

Ima ju ći u vi du da je nov ča na ka zna od re đe na u di na ri ma, ali i do sa da šnja
ne ga tiv na is ku stva sa obez vre đi va njem ka zni iz ra že nim u do ma ćoj va lu ti, po seb -
no ima ju ći u vi du ka rak ter i svr hu ka žnja va nja. Mo žda je bo lje re še nje bi lo od -
re đi va nje de vi zne kla u zu le, kao što je to npr. od re đe no pri li kom osni vač kog ulo -
ga za pri vred na dru štva u Za ko nu o pri vred nim dru štvi ma.

Pri li kom od me ra va nja nov ča ne ka zne, sud je du žan da ima u vi du „svr hu
ka žnja va nja” i uzi ma ju ći u ob zir sve okol no sti ko je uti ču da ka zna bu de ve ća ili
ma nja (olak ša va ju će i ote ža va ju će okol no sti). Ov de se imao u vi du ste pen od go -
vor no sti prav nog li ca za uči nje no kri vič no de lo, ve li či nu prav nog li ca, po lo žaj i
broj od go vor nih li ca u prav nom li cu ko ja su či ni la kri vič no de lo, me re ko je je
prav no li ce pred u ze lo u ci lju spre ča va nja i ot kri va nja kri vič nog de la i me re ko je
je na kon uči nje nog kri vič nog de la pred u ze lo pre ma od go vor nom li cu. Za ko nom
su pro pi sa ne i gra ni ce ubla ža va nja nov ča ne ka zne. 

Pre sta nak prav nog li ca je dru ga ka zna ko ja se mo že iz re ći prav nom li cu.
Ka zna pre stan ka po sto ja nja prav nog li ca mo že se iz re ći ako je de lat nost prav nog
li ca u ce li ni ili u znat noj me ri bi la u funk ci ji vr še nja kri vič nih de la. Na kon pra -
vo sna žno sti pre su de o pre stan ku prav nog li ca spro vo di se po stu pak li kvi da ci je,
ste ča ja ili pre stan ka prav nog li ca na dru gi na čin. Ovaj po stu pak se okon ča va bri -
sa njem prav nog li ca iz re gi stra ko ji vo di nad le žni or gan.9 Ne do sta tak od re da ba o
ka žnja va nju je ne do re če nost po pi ta nju da li ka znu pre stan ka prav nog li ca, mo že
pra ti ti i nov ča na ka zna. Ako to ni je slu čaj mo gli bi do ći u si tu a ci ju da pre sta nak
pra vog li ca bu de li šen ma te ri jal ne od go vor no sti prav nog li ca i da imo vi na prav -
nog li ca bu de po de lje na na osni va če kao da kri vič no de lo ni je ni po či nje no. Po -
što re gi stra ci ja prav nog li ca vi še ni je slo žen po stu pak, mo že mo za klju či ti da ova -
kva ka zna  na od re đe na prav na li ca, ko ji ma po slov ni mo ral ni je ja ča stra na, ne
po sti že cilj ka žnja va nja.    

Za ni mlji va je za kon ska od red ba10 da prav no li ce mo že bi ti oslo bo đe no od
ka zne uko li ko ot kri je ili pri ja vi kri vič no de lo pre ne go što je sa zna lo za po kre ta -
nje kri vič nog po stup ka i uko li ko do bro volj no i bez od la ga nja ot klo ni na sta le šte-
tne po sle di ce ili iz vr ši po vra ćaj pro tiv prav no ste če ne imo vin ske ko ri sti. Za ni -
mlji vost kod ove za kon ske od red be je ste, pre ma na šem mi šlje nju, u či nje ni ci da
se u od go vor nost prav nog li ca uvo di su bjek tiv ni ele ment, či me se eks pli cit no uti -
če na „sa vest” pri vred nog dru štva ili dru gog prav nog li ca. Mo žda bi pri rod ni je
zvu ča la od red ba da se prav no li ce mo že oslo bo di ti ka zne uko li ko ovla šće no li ce
u prav nom li cu pri ja vi kri vič no de lo. Ovo pre sve ga i iz raz lo ga što bi pri ja vlji -
va nje „neo vla šće nog” fi zič kog li ca iz prav nog li ca, taj pri vred ni su bje kat mo glo
uze ti za svo ju olak ša va ju ću okol nost, iako to fi zič ko li ce mo žda ni je ni ima lo na -
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me ru da to bu de olak ša va ju ća okol nost i iako su mo žda ovla šće na li ca že le la da
se to kri vič no de lo ne ot kri je.

U slič nom kon tek stu su bjek ti vi za ci je od go vor no sti prav nog li ca je i pred vi -
đe na uslov na osu da za prav na li ca.

Me re bezbed no sti i prav ne po sle di ce pre su de

Po red nov ča ne ka zne, ka zne pre stan ka ra da prav nog li ca Za ko nom su pred -
vi đe ne i me re bez bed no sti za prav na li ca. Pre ma Za ko nu, od go vor nim prav nim
li ci ma mo gu se iz re ći sle de će me re bez bed no sti: za bra na oba vlja nja od re đe nih
re gi stro va nih de lat no sti ili po slo va, od u zi ma nje pred me ta, jav no ob ja vlji va nje
pre su de. Sud mo že od go vor nom prav nom li cu iz re ći jed nu ili vi še me ra bez bed -
no sti ka da po sto je uslo vi za nji ho vo iz ri ca nje.11 U za kon skom pre ci zi ra nju po -
je di nih me ra bez bed no sti, od re đe no je da sud mo že od go vor nom prav nom li cu
za bra ni ti da oba vlja od re đe nu re gi stro va nu de lat nost ili po slo ve u ve zi sa ko ji ma
je kri vič no de lo uči nje no. Iz ovog pro iz i la zi da uko li ko je to je di na i osnov na de -
lat nost, ovo prak tič no zna či i pre sta nak ra da prav nog li ca, iako je to ujed no i vr -
sta ka zne za od go vor na prav na li ca. U ovom slu ča ju, ma la je raz li ka iz me đu ka -
zne i me re bez bed no sti. U prak si će su do vi ma bi ti pre pu šte no da se opre de le iz -
me đu ovih za kon skih mo guć no sti. 

U po ja šnje nju me re od u zi ma nja pred me ta, ka že se da se mo gu od u ze ti pred -
me ti ko ji su upo tre blje ni ili su bi li na me nje ni za iz vr še nje kri vič nog de la, te uko -
li ko  su na sta li iz vr še njem kri vič nog de la. Ovi pred me ti mo gu se od u ze ti i ka da
ni su svo ji na prav nog li ca ako to zah te va ju in te re si op šte bez bed no sti, kao i iz ra-
zlo ga mo ra la, ali se ti me ne di ra u pra vo tre ćih li ca na nak na du šte te.

Po sled nja me ra bez bed no sti, ko ja se sa sto ji u jav nom oba vlji va nju pre su de,
iz ri če se ako sud sma tra da bi bi lo ko ri sno da se jav nost upo zna sa pre su dom, a
na ro či to ako bi ob ja vlji va nje pre su de do pri ne lo da se ot klo ni opa snost po ži vot
ili zdra vlje lju di i da se za šti ti op šti in te res.12

Prav ne po sle di ce pre su de pred vi đe ne Za ko nom mo gu se po de li ti na one ko -
ji ma se gu be ne ka pra va ili za bra nu sti ca nja od re đe nih pra va. Pr voj gru pi pri pa -
da pre sta nak vr še nja od re đe nih de lat no sti i gu bi tak od re đe nih do zvo la, odo bre -
nja, kon ce si ja, sub ven ci ja ili dru gih ob li ka pod sti ca ja ko ji se da ju od lu kom dr -
žav nog or ga na ili or ga na je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve. 

Prav ne po sle di ce osu de ko je se sa sto je u za bra ni sti ca nja od re đe nih pra va
mo gu bi ti: za bra na vr še nja od re đe nih de lat no sti ili po slo va, za bra na uče šća u po -
stup ku jav nih na bav ki, za bra na uče šća u po stup ku pri va ti za ci je pri vred nih su bje -
ka ta i za bra na sti ca nja od re đe nih do zvo la, odo bre nja, kon ce si ja, sub ven ci ja ili
dru gih ob li ka pod sti ca ja ko ji se da ju od lu kom dr žav nog or ga na ili or ga na je di ni -
ce lo kal ne sa mo u pra ve. 
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U Za ko nu su da te i od red be o re ha bi li ta ci ji i da va nju po da ta ka iz ka zne ne
evi den ci je, kao i shod na pri me na od re da ba Kri vič nog za ko ni ka.

Vo đe nje po stup ka i iz vr še nje pre su de

Po red od re da ba ma te ri jal no prav ne pri ro de, ovaj pro pis sa dr ži i  od red be
neo p hod ne za vo đe nje kri vič nog  po stup ka, od no sno pro ce sno prav ne od red be.  

Za kon pred vi đa kao op šti prin cip da se za isto kri vič no de lo pro tiv prav nog
i od go vor nog li ca po kre će i vo di je din stven po stu pak i do no si jed na pre su da. Ta -
ko đe, pro pi sa na su i od stu pa nja od ovog pra vi la. Me sna nad le žnost su da je od re -
đe na pre ma me stu iz vr še nja, od no sno po ku ša ja kri vič nog de la, a u slu ča ju da se
po stu pak po kre će sa mo pro tiv prav nog li ca me sno je nad le žan sud na či jem po-
druč ju je se di šte, od no sno pred stav ni štvo prav nog li ca. Za ko nom je is klju če na
mo guć nost da pred stav nik prav nog li ca, pro tiv kog se vo di po stu pak, bu de od go -
vor no li ce pro tiv ko ga se ta ko đe vo di kri vič ni po stu pak za isto kri vič no de lo,
osim ako je to li ce je di no ovla šće no za za stu pa nje okri vlje nog prav nog li ca. 

Kri vič ni po stu pak se sa sto ji iz tri fa ze: pred kri vič ne, pret hod nog i glav nog
kri vič nog po stup ka. Sa dr žaj op tu žnog ak ta i pre su de sa dr že i ele men te ko ji su ka -
rak te ri stič ni za prav no li ce, kao što su: se di šte i de lat nost prav nog li ca, re gi star -
ski i ma tič ni broj. Ovi ele men ti su neo p hod ni za iden ti fi ka ci ju prav nog li ca. U
pred kri vič nom po stup ku pred vi đe na je mo guć nost da jav ni tu ži lac iz raz lo ga ce -
lis hod no sti od ba ci kri vič nu pri ja vu pro tiv prav nog li ca.13

Sud, pre ma od red ba ma ovog Za ko na, mo že, u od re đe nim si tu a ci ja ma,  od -
re di ti  pri vre me ne me re na zah tev jav nog tu ži o ca. 

Po red od re da ba ko je se od no se na tok po stup ka, Za kon sa dr ži i od red be ve -
za ne za iz vr še nje sud skih od lu ka. Ove od red be od no se se na pra vo sna žnost pre -
su da i na či ni ma iz vr še nja ka zni i me ra bez bed no sti. Pri li kom re gu li sa nja po stup -
ka za pre sta nak me ra bez bed no sti ili prav ne po sle di ce osu de vo di lo se ra ču na o
spe ci fič no sti sank ci je ko ja se mo že iz re ći prav nom li cu.

Pro ce sne od red be sa dr že i deo ko ji se od no si na spro vo đe nje po stup ka pre -
stan ka prav nog li ca. Po stu pak li kvi da ci je ili ste ča ja pri vred nog dru štva spro ve -
šće se pre ma pra vi li ma od re đe nim za ko nom za po stu pak li kvi da ci je, od no sno
pre ma pra vi li ma pro pi sa nim za ban krot, kao ob lik ste čaj nog po stup ka. Po stu pak
li kvi da ci je ili ste ča ja ban ke ili dru štva za osi gu ra nje spro vo di se u skla du sa od -
re dba ma za ko na, ko jim se re gu li še po stu pak li kvi da ci je ili ste ča ja tih prav nih li -
ca. Po stu pak pre stan ka prav nog li ca na dru gi na čin spro vo de osni va či prav nog li -
ca na osno vu ak ta u ko jem je utvr đen re žim po de le imo vi ne, po stu pak na mi re nja
po ve ri la ca i na čin za šti te nji ho vih pra va.14

Do ne ti za kon pred vi đa shod nu pri me nu Kri vič nog za ko ni ka, Za ko na o kri -
vič nom po stup ku i Za ko na o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja, za sve što  Za kon o od -
go vor no sti prav nih li ca ni je dru ga či je ure dio.
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Dru štve na kli ma u ko joj je Za kon do net

Za kon je iz gla san u Skup šti ni Sr bi je 23.08.2008. i od re đe no je da stu pa na

sna gu osam da na na kon ob ja vlji va nja u „Slu žbe nom gla sni ku Re pu bli ke Sr bi je”.

Za kon je do net u sklo pu se dam „šen gen skih” i „an ti ko rup tiv nih za ko na” ko ji

Srbi ji otva ra ju mo guć no sti za uki da nje vi za za ze mlje Evrop ske uni je i is pu nja -

va nju uslo va za sti ca nje sta tu sa kan di da ta za član stvo u Evrop skoj uni ji, a ujed -

no omo gu ća va ju kva li tet ni ju bor bu pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la i ko rup ci je.

Vre me u ko me je za kon do net ka rak te ri še ozbi ljan na por u pe ri o du po sle ak ci je

„sa blja” – sve o bu hvat ne ak ci je ko ja je pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la pred u ze -

ta po sle ubi stva pre mi je ra Re pu bli ke Sr bi je, Zo ra na Đin đi ća, ne bi bio uspo ren.

Na i me, i po red či nje ni ce da je usta no vljen i Spe ci jal ni sud i Tu ži la štvo za or ga -

ni zo va ni kri mi nal, ne bi se mo glo re ći da je ni vo ko rup ci je i pri vred nog kri mi na -

la  u opa da nju. U po sled nje dve go di ne, pre usva ja nja Za ko na, po li ci ja je kon ti -

nu i ra no oba ve šta va la jav nost o po ja vi no vih ma fi ja kao što su „put na”, „du van -

ska”, „gra đev nin ska”, i dru gih. Or ga ni zo va na su spek ta ku lar na hap še nja, ali je

tek na su do vi ma i tu ži la štvu da do ka žu od go vor nost ovih li ca. Po sta vlja se pi ta -

nje i kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca u svim ovim slu ča je vi ma. Upra vo u vre -

me do no še nja ovog Za ko na, sa skup štin ske go vor ni ce i mi mo nje, naj a vlij va lo se

i raz ot kri va nje „ga sne ma fi je”. Si gur no je da set an ti ko rup cij skih za ko na pred sta -

vlja do dat no olak ša nje su do vi ma, dr ža vi i ce lom dru štvu u bor bi za osnov ne dru -

štve ne vred no sti i za šti tu prav nog po ret ka. Vre me  u ko me je Za kon usvo jen ka -

rak te ri še i ozbi ljan pro blem ko je ze mlje u okru že nju ima ju sa or ga ni zo va nim kri -

mi na lom i ko rup ci jom. Po seb no se u to me is ti ču Hr vat ska, Bo sna i Her ce go vi na,

ali i Ma ke do ni ja i Bu gar ska. Hr vat ska je te melj no uz dr ma na or ga ni zo va nim kri -

mi na lom, pa je u pro ce du ru sta vljen set za ko na iz ove obla sti. Do ve de no je u pi -

ta nje pri bli ža va nje Hr vat ske Evrop skoj uni ji. Uz to,  Uni ja je ob u sta vi la od re đe -

ne fi nan sij ske li ni je Bu gar skoj, dok ova ze mlja ne sma nji ni vo ko rup ci je i or ga -

ni zo va nog kri mi na la na pri hva tljiv ni vo.    

Za klju čak

Od go vor nost prav nog li ca za kri vič na de la je no vi in sti tut u sa vre me nom

prav nom si ste mu i nje go vo uvo đe nje po sle di ca je na po ra da se stvo re bo lje prav -

ne pret po stav ke za bor bu pro tiv pri vred nog i or ga ni zo va nog kri mi na la. Dru gi bi -

tan raz log, u na šem slu ča ju,  za prav no re gu li sa nje ovog dru štve nog seg men ta je -

ste uslov Evrop ske uni je za uki da nje vi za gra đa ni ma Sr bi je. Za kon o  od go vor -

no sti prav nih li ca je je dan od se dam za ko na ko je je Na rod na Skup šti na Sr bi je

mo ra la usvo ji ti, ka ko bi is pu ni la uslo ve Uni je ko ji se ogle da ju u prav nom za o -

kru ži va nju bor be pro tiv ko rup ci je i or ga ni zo va nog kri mi na la. Ovo je sva ka ko je -

dan od na či na da Re pu bli ka Sr bi ja po pra vi svoj slab imidž, ka da je upi ta nju ste -

pen ko rup ci je u dru štvu.  Za kon je usa gla šen sa prav nim stan dar di ma sa dr ža nim
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u me đu na rod nim do ku men ti ma, što va ži i za Pre po ru ke broj  R(88) 18 Ko mi te ta

mi ni sta ra ze ma lja čla ni ca Sa ve ta Evro pe u ve zi sa od go vor no šću pred u ze ća, od -

no sno prav nih li ca za kri vič na de la uči nje na pri li kom oba vlja nja nji ho ve de lat -

no sti.

U iz vr še nje kvi vič nih de la, kao što su de la tr go vi ne lju di ma, če sto su uklju -

če na i prav na li ca ko ja se ba ve raz li či tim de lat no sti ma pa je po treb no stvo ri ti za -

kon ske mo guć no sti pro ce su i ra nja prav nih li ca za kri vič na de la. 

Za kon po či va na osnov noj pret po stav ci da prav no li ce od go va ra za kri vič -

no de lo ko je je u okvi ru svo jih po slo va, od no sno ovla šće nja, uči ni lo ru ko vo de će

li ce u na me ri da za prav no li ce ostva ri ko rist. Od go vor nost prav nog li ca za sni va

se na kri vi ci od go vor nog li ca, ali i u po sto ja nje na me re da prav no li ce ostva ri ko -

rist. Od ove kri vič no prav ne od go vor no sti iz u ze ti su dr ža va i dr žav ni or ga ni i in -

sti tu ci je.  Do ne ti Za kon sa dr ži ma te ri jal no prav ne, pro ce sno prav ne i od red be ko -

je se od no se na iz vr še nje sank ci ja i me ra bez bed no sti. Sank ci je se sa sto je od ka -

zni, uslov nih osu da i me ra bez bed no sti.  Ka zne mo gu bi ti u vi du nov ča ne ka zne

i pre stan ka prav nog li ca. Prav ne po sle di ce pre su de pred vi đe ne za ko nom mo gu se

po de li ti na one ko ji ma se gu be ne ka pra va ili za bra na sti ca nja od re đe nih pra va.  

Za kon pred vi đa kao op šti prin cip da se za isto kri vič no de lo pro tiv prav nog

i od go vor nog li ca po kre će i vo di je din stven po stu pa i do no si jed na pre su da.  

Do ne tim Za ko nom je ob u hva će na ka ko od go vor nost do ma ćih prav nih li ca,

ta ko i od go vor nost stra nih prav nih li ca za kri vič na de la uči nje na na te ri to ri ji Re -

pu bli ke Sr bi je.   

Janko Veselinovic, Ph.D. 
Business Academy
Novi Sad

The criminal liability of a legal entity

A b s t r a c t

The criminal liability of a legal entity is a new notion in the modern law

system and its implementation is the result of the attempt to create better law pre-

conditions for the fight against corporate and organised crime. The second

important reason in our case for the legal regulation of this social segment is the

condition of the European Union for abolishing visas for the citizens of Serbia.

This is certainly one of the ways how Serbia can improve its bad image regarding

the level of corruption in the country. The law is adjusted to the legal standards
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contained in the international documents as well as to the Recommendations
number R(88) of the 18 Committees of the EU Council of Ministers in relation
to the liability of the company, that is the liability of legal entities for felonies
committed under their business and corporate activities. 

Since legal entities are often involved in committing felonies, for example
in human trafficking, it is necessary to create legal possibilities to initiate a
lawsuit against them.

The law is based on the basic assumption that legal entities are criminally
liable for a felony committed within their business, in their name or under their
authority, by their managers and for their interest. The liability of the legal entity
is based on the offence of the responsible person as well as on the intention of
the legal entity to gain interest. The state, the public authorities and institutions
are exluded from this criminal liability.The law features substantive and
procedural law clauses as well as the clauses related to the realisation of the
sanctions and safety measures. Sanctions consist of sentence, probation sentence
and safety measures. The penalty can be the fine or the dissolution of the legal
entity. The legal consequences of the verdict indicated by the law can be
classified into the ones by which certain rights are lost or the ones by which the
acqusition of certain rights is prohibited.

Initiating single lawsuit proceedings and passing a single verdict for the
same felony against the legal entity as well as against the responsible person is
the general principle of the law.

The enacted law presupposes not only the liabilities of the local legal
entities but also of the foreign legal entities for the felonies commited on the
territory of the Republic of Serbia.

Key words: criminal, liability, legal, entity
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